

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

Año XL.—Número 12.746

## PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS DE ESTE CUARTEL

GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA

28 DE MARZO DE 1938

En el frente de Aragón las tropas de nuestra derecha, venciendo la resistencia del enemigo, han ocupado las posiciones de Valdetas, cota 812, El Collado, La Cruzeta, cota 781, Monagrell, el pueblo de Zorita del Maestrazgo y el vértice San Joaquín (cota 1.129).

Las tropas legionarias han rechazado algunos contraataques y han conquistado totalmente el macizo de Mirabiarco.

Otras columnas han llevado a cabo la ocupación de las cotas 238, 236, 227 y 261, el vértice Isca, alturas de la Cruz de Masatrigos y cotas 187, 193 y 184, arrollando al enemigo que hizo resistencia y que dejó en nuestro poder cuatro carros rusos, mucho armamento y gran número de muertos.

Las tropas del sector de Fraga han ocupado Mequinenza y además han ampliado las cabezas de puente del Cinca, cogiendo dos baterías, numerosas armas automáticas, grandes depósitos de municiones y material de fortificación, otros depósitos de harina y aceite y muchos prisioneros.

Otras tropas más al Norte han alcanzado la línea del Cinca, ocupando Pomar, Estiche, Santa Leticia, Alcoles de Cinca, Ontinyena y Sena.

En nuestra izquierda se ha avanzado también notablemente y se han conquistado Alquerza, Buena, Salinas de Hoz, Hoz de Barbastro, vértice Coronas de Hoz, alturas que dominan por el Este la carretera de Salinas de Hoz y a Salas Bajas, el pueblo de Barbastro, Tormillo, Permisán, kilómetro 7 de la carretera de Monzón, Monesa y Las Torretas y en el sector de Gállego se han ocupado los pueblos de Iplés, J. barrilla, Lasierno, Layés, Lanays, San Vicente y Ceruá. Se han cogido al enemigo por estas fuerzas más de ciento cincuenta prisioneros, ocho ametralladoras, veinte fusiles ametralladores, muchos fusiles de repetición y en Barbastro un Hospital entero.

En el frente de Jaén, sector de Alcalá la Real, se ha rectificado nuestra línea a vanguardia, habiéndose ocupado, no obstante la resistencia del enemigo, el vértice Allozo y la meseta de Cornicabra.

Además de los aviones enemigos derribados de los que se dió cuenta en el parte de ayer, fué abatido en combate aéreo un «rata» e incendiado otros dos aparatos al bombardear el aeródromo de Lérda.

Salamanca 28 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## AMIGOS DE ESPAÑA

### PUÑADO DE VERDADES

Con los títulos de «Mitin de protestas sobre España», «Ataque del Dr. Ga Madrid» y «Odio a la crueldad y la persecución». El «Daily Telegraph Morningpost» del 24 del actual, publica lo siguiente: E. Dr. Inge hablando anoche en una reunión pública bajo los auspicios de los amigos de la España Nacional dijo: «En Queens» se hizo al gobierno español responsable de la «matanza de miles de personas inocentes». El Dr. Inge dijo era su primera y esperaba que su última comparecencia en un estado semi-político. «No soy político—declaró,—no tengo simpatías por el fascismo y no defiendo a la Iglesia católica romana en España», pero encuentro extraño que nuestro gobierno haya dirigido una protesta feroz al General Franco, porque se haya matado a 800 personas en un ataque aéreo, cuando 50.000 a 100.000, algunos dicen que 200.000 personas inocentes, hombres, mujeres y niños han sido degollados a sangre y fuego con el acompañamiento de crueldades de todas clases delante de los ojos de un gobierno que todavía queremos reconocer, sin que haya habido ni una palabra de protesta. Estoy aquí, sigilo, porque odio la crueldad, inhumana y la persecución, sea religiosa o antireligiosa, porque odio la mentira sistemática, «las fuerzas del Gobierno español que luchan bajo la bandera roja y no la española».

Conventos e iglesias ardían ya en 1931 y sacerdotes, monjas y frailes andaban escondidos el año pasado. Los expertos estimaban en 50.000 las personas que habían sido asesinadas. Si solamente en Barcelona y Madrid y el gobierno era responsable de estas matanzas, en cuyo caso la rebelión contra él estaba diez veces justificada o había perdido el dominio de la situación, en cuyo caso ya no merecía el nombre de gobierno.

¿Qué podemos hacer? Parte de nuestra población cree la mentira grotesca de que la sublevación era una rebelión, contra un gobierno debidamente constituido. Los franceses están infringiendo el acuerdo de no intervención. Abiertamente cientos de jóvenes están pasando la frontera española de contrabando.

Lord B. Phillimore que preside la Asociación, dijo que los amigos de la España Nacional habían tenido que formarse por haberse montado una enorme asociación de propaganda del otro lado. El capitán Víctor González, diputado, dijo que la paz y la prosperidad reinaban en las dos terceras partes de España controladas

por el General Franco. Es decir que el General Franco estaba dominado por alemanes e italianos era desconocer el carácter español. El General Franco nunca firmaría nada que entregara la soberanía sobre una pulgada del territorio español y su victoria redundará en provecho de nuestro interés comercial.

Habló después Sir Henri Page Croft, diputado, que dijo que había 80.000 comunistas extranjeros del lado de los rojos, siendo una sección pequeñísima los de las fuerzas de Franco extranjeras. Reconozca Franco como un caballero cristiano y tengo fe en su palabra.

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales pide ayuda para cumplir su misión. La pide para vuestros libertadores en el nombre de Dios y de España.

### Una obra del P. Azpiluz

TU Y EL, por Padre Joaquín Azpiluz, de la Compañía de Jesús. 216 páginas. Precio: 5 pesetas. Ediciones Antisecularias. Burgos, 1938.

Entre todos los problemas de la juventud, ninguno tan espeso y trascendental como el llamado «problema del amor». Y acaso porque la mayoría de jóvenes lo resuelven apasionadamente, sin criterio ni formación alguna, los antiguos representantes a Cupido con los ojos vendados.

La joven cristiana no debe resolver así un problema que va a tener definitivas consecuencias para toda su vida. Si no se orienta, llorará luego amargamente la precipitación de la fiyolidad de sus amores.

Soio una pluma docta, paternal, aguilista, como la del Padre Azpiluz podía tratar esta materia. La joven que lee las páginas de «Tu y El», verá dibujarse el esposo ideal, cristiano, trabajador, sereno, de carácter adecuado, que puede hacer su felicidad y le reservará un corazón ingénuo, guardado por Dios y por su gracia.

No es de admirar que el autor haya visto agotarse dos ediciones en breve tiempo. Esta que hoy recomendamos a nuestros lectores aparece mejorada y con presentación impecable, apesar de las dificultades con que tropieza la impresión en las actuales circunstancias. Toda joven cristiana debe seguir sus consejos y propagandas entre sus amistades.

**Casana DENTISTA**  
Marqués de Boil, 2. CORDOBA

## Una carta de Rodés

### Un enemigo que dice verdades

A falta de mejores argumentos que justifiquen sus constantes desastres, Prieto vuelve a aludir una vez más al manoseado tema de la superioridad nacional en material de guerra. No hemos de ser nosotros hoy quienes salgamos al paso de esa ridícula mentira. A la vista tenemos un testimonio inapreciable, el original de un oficio dirigido por el general rojo Rodés y que textualmente dice:

Ministerio de Defensa Nacional, Comisario general del Ejército de la División 44, Comisario de la 145 Brigada, registro número.—Frente Este 26 Marzo 1938.—Camarada Castillo como usted puede ver tenía razón en la reunión, en todas mis manifestaciones anteriores. Aquí no existen estados mayores inteligentes y por más material, personal y a lo mejor buenos mandos que haya, se continuará retrocediendo y no quiero ser testigo de acciones vergonzosas y pienso enviarle sin falta mañana a Bilbao mi dimisión de comisario rogando a la par que canjee mi cargo por el de jefe de Estado Mayor de alguna agrupación, ya que he sabido que este es mi fuerte.

Al menos así no me veré desanimado y sabré que mi trabajo fructificará o al menos pesará de una manera decisiva, en todo un radio determinado. El portador le explicará más detalladamente la situación, aunque pienso reatar la ofensiva enemiga en un rapport que no dado contendrá datos interesantísimos desde el punto de vista táctico y al que titularé «Por qué ganó Yagüe la batalla del Sur Ebro y descubrió una nueva táctica para ganar la batalla del frente del Este».

De todas maneras, aunque yo soy muy fuerte de espíritu, por esta misma fortaleza estoy dispuesto a que este estado de cosas no me perjudique en absoluto ni se derrumbe mi moral. El trabajo político sirve para muy poco cuando el Estado Mayor no sabe ni la situación de las fuerzas propias, ni enemigas, y se dan órdenes de repliegues generales de convergencia en cuatro líneas.

El Estado Mayor desconoce los métodos técnicos por los cuales el enemigo sigue progresando. Mientras existen jefes de Estado Mayor que no se atreven o sepan redactar una verdadera orden de operaciones y sepan producirse con la energía nacida de sus conocimientos, mientras no existan inteligencias y estrategias que coordinen los elementos y sepan manejar... Mientras todo esto dure existirán pérdidas importantes de territorios, en medio de la gran estupefacción. El enemigo no tiene esa superioridad enorme de material, que sirve de pretexto y justificación a los incapacitados e ineptos. Yo no pretendo ser un corista más en esta sarta de imbéciles que continúan siendo cobardes y además continúan amagando su incapacidad con las consabidas entropelias de aves de mal agüero.

En fin con unas líneas casi idénticas pienso dirigirme mañana a Bilbao para que me cangee de cargo o por el contrario se acepte mi dimisión o impongan mi tésis. Yo estoy en mis trece y de la reunión celebrada en Bujalaroz con Bilbao continúo sosteniendo lo mismo, si cabe con más fuerza. El tiempo ha venido a dar me la razón y continuará dándomela porque seguramente se producirán ahora, o más tarde, acontecimientos que espero.

Le ruego dé una impresión al camarada portador de la presente. Le saluda, Rodés.

### De interés para las señoritas

Se dan clases de cultura general, de preparación para empleos comerciales y diversas Carreras, por Profesoras competentes y prácticas. PRECIOS MODICOS.

Para inscribirse de 6 a 7 en la calle Brantilo Laportilla, 2, pral., derecha.

**SE ARRIENDA**  
La casa de la calle Blanco Belmonte, 21. Derán razón en Blanco Belmonte, 19.

## El homenaje a Mola

Encargados por el general don Emilio Barrera, presidente de la comisión para un homenaje a la memoria del invicto general Mola, queda desde hoy abierta la suscripción en estas columnas y se cerrará el día 30 de Abril. Los donativos máximos de personas, serán cinco pesetas, los de Sociedades podrán llegar hasta mil.

	Pesetas
D. Daniel Agallera Camacho	5
D. José Fabra Copete	5
Suma y sigue	10

## En el sector de Jaén

Ayer de mañana ha comenzado una acción guerrera que el Ejército del Sur emprendió para librar la carretera de Alcalá la Real a Priego de la presión enemiga. Para ello había que batir a los rojos que poseían alturas, atrincheradas, refugiendo a vanguardia las primitivas líneas de nuestro frente. Artillería y Aviación prepararon la acción con su fuego y bombardeo, bastante intenso.

Con toda brillantez se realizaron los prolegómenos del movimiento, conforme había previsto nuestro mando. Se movió la infantería, llegando a la carretera y tomando posiciones al otro lado. A poco, las alturas de la llamada Meseta de Cornicabra eran coronadas por los batallones nacionales que clavaban allí nuestra bandera.

El enemigo se retiraba a posiciones posteriores, haciendo insistentemente fuego de fusilería, combinado con el uso de ametralladoras.

Juntamente con el mencionado núcleo de alturas caía también en nuestro poder el del Aliso.

Después—ya mediado el día—la artillería nacional concentró sus fuegos con lausitada violencia sobre un monte de regular altura en el que el enemigo posee fuertes reducidos, festoneados de alambradas, afianzados con pozos de tirador y algunos nidos de ametralladoras.

Dada la fragosidad del terreno, se le combatió con gran dureza por nuestros cañones y trimotores.

Cuando caía la tarde, la posición roja quedó dominada por todos los flancos, manteniéndose solamente el marxismo en las alturas.—Xavier de Navarra.

## En acción de gracias

En la iglesia del Juramento se ha celebrado la fiesta dedicada a San Rafael en acción de gracias por haber sido liberado de la tiranía marxista el gerente de la Sociedad Hidroeléctrica del Guñil, don Matías García García.

El acto de los empleados ofreciendo esa fiesta revela la religiosidad de los mismos y el afecto que sienten hacia su jefe.

Asistieron a la fiesta representantes de todas las entidades filiales de la casa y numerosos amigos del señor García y García.

Actuó una nutrida capilla vocal e instrumental, y del sermón estuvo encargado el elocuente orador sagrado don Mariano Ruiz Calero, que hizo un notabilísimo panegirico en el que cantó a San Rafael, resaltó los bienes que por su custodia ha tenido Córdoba y enalteció la gratitud de estos empleados demostrada en el rasgo religioso realizado.

La fiesta terminó con un Te Deum que cantó don Mariano Ruiz Calero.

La presidencia del acto la tuvo don Matías García García a quien acompañaron, don Eugenio Galán en representación del gobernador civil, el hermano mayor de la de San Rafael don Pedro Barbuño, el presidente de la Hidroeléctrica don Gabriel García, don Mariano Redel, el jefe de oficinas don José Silva, don Eduardo Cejes y otros representantes de la Hidroeléctrica.

**LOTERIA NACIONAL**  
SORTEO DEL 1.º DE ABRIL  
Premio mayor 100.000 ptas.  
Décimos a tres pesetas  
De venta: Administración de Loterías, calle Espartería.

## Una nota comentadísima

Hace dos días dimos cuenta como había sido recibida y comentada por la prensa nacional una nota de nuestro querido gobernador señor Valera Valverde sobre «La avaricia de un millonario». A esto hemos de agregar que continuán ocupándose de tal rasgo de justicia no solo los periódicos más importantes sino también las emisoras. Anoche lo dijo Radio Nacional de España que sin comentarios leyó la referida nota, que ya es bastante para hacer resaltar como al Nuevo Estado sabe desenmascarar a los que siempre medraron, a los que tuvieron apoyos de altos poderes, aunque no merecidos, que cayeron para no levantarse más, por estar basados en un régimen reprochable y en una doctrina francamente odiosa.

## Lo que dice Prieto

Barcelona.—El ministro rojo de Defensa Nacional ha dado posesión al nuevo subsecretario del ejército de tierra teniente coronel de infantería, Jesús Pérez Salas.

Asistieron al acto los generales Liano de la Encomienda, Bernal y Rojo. El ministro Indalecio Prieto dijo que ha cesado en la subsecretaría el teniente coronel Fernández Bolaños que va de agregado militar a la embajada de España en París.

«Razones del nuevo destino? Que el gobierno lo considera más útil en ese cargo porque entre Fernández Bolaños y algunas relevantes personalidades del actual Gobierno francés median lazos de amistad y esperamos que esta amistad personal de Fernández Bolaños nos sea útil. De ciertas razones, agregó el ministro, nos llegan aludes de palabras, pero solamente palabras, aludes de palabras de solidaridad, de simpatía, de aliento, mientras al enemigo le llega a torrentes el material bélico. Son momentos de responsabilidad enorme para todos», agrega Prieto, ni a Pérez Salas, ni a nadie que ocupe puestos militares, se les puede exigir responsabilidades. La milagrería tampoco se logra por medio de gesticulaciones. Ante todo es preciso que cada uno se de cuenta de su propia responsabilidad, encarándose en las horas adversas, no con el mundo exterior, sino consigo mismo para alcanzar el fatigoso premio de saber a conciencia que se ha cumplido con el deber.—Agencia EFE.

## Fascistas Italianos

Salamanca.—Terminada la recepción que se celebró anteayer en el Ayuntamiento de Salamanca en honor de los fascistas italianos hizo uso de la palabra el jefe del fascio para decir que no se encontraban en la España Nacional como amigos sino como hermanos, enumerando después las agradables visitas que realizaron por nuestro territorio.

En la embajada italiana se celebró una cena en honor de los jerarcas.

Ayer a las nueve y media de la mañana y acompañados de las autoridades visitaron los monumentos salmantinos, marchando después a Ciudad Rodrigo.

En Ciudad Rodrigo fueron obsequiados con un banquete. El jefe de la misión italiana se asomó al balcón del Ayuntamiento y habló recomendando que se estrechen los lazos de hermandad que existen entre España e Italia y dió gracias por las atenciones de que están siendo objeto.

## Los metalúrgicos

El Ministerio de Organización y Acción Sindical ha dictado una disposición que publica el B. O. del día 26, derogando órdenes del ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, fecha 5 y 12 de Marzo de 1936, y disposiciones posteriores complementarias relativas a la fijación de la jornada de 44 horas semanales para las industrias de metalurgia, siderurgia y material eléctrico y científico, las que se sujetarán a los preceptos de la ley de 9 de Septiembre de 1931.

Los jornales que se abonaban en dichas industrias por la jornada semanal de 48 horas, serán los mismos que se abonaban por la de 44.

## Vida religiosa

SANTORAL.—Día 30. San Juan Címaco.

Misa propia, sin gloria. Segunda oración «a cunctis». Tercera Omnipotens. Prefacio de Cuaresma. Benedicamus Domino. Simple. Morado. Es día de ayuno.

JUBILEO  
Jubileo circular de las 40 Horas: En San Francisco.

San Cayetano.—Quinario a Nuestro Padre Jesús Caldo y Nuestra Señora del Mayor Dolor, del 30 al 3 de Abril, las 7 de la tarde, con manifiesto y sermón por el R. P. Fr. Manuel de la Virgen del Carmen, C. D.

## CABRA

En la parroquia de Santo Domingo se ha celebrado el tradicional quinario a Nuestro Padre Jesús del Socorro que ha predicado el R. P. Mariano Madrid.

En la parroquia de la Asunción y Angeles se ha celebrado la novena que la Asociación Josefina dedica a San José.

En la misma parroquia se ha celebrado quinario a N. P. Jesús de la Humildad.

En el convento de Monjas Agustinas se ha celebrado el quinario a la Virgen de las Angustias.

En la parroquia de Santo Domingo otro quinario a Nuestro Padre Jesús de las Necesidades.

## EL CARPIO

FIESTA RELIGIOSA

Con gran esplendor y entusiasmo se ha celebrado en esta villa el tradicional quinario en la típica Ermita de San Pedro a nuestro amadísimo y excelso Patrón Ecce Homo. Durante los cinco días un inmenso gentío con gran fervor y fe inquebrantable ha dado prueba de su espíritu religioso heredado de sus antepasados; un nutrido coro de Acción Penitencia, y el pueblo en general cantaban himnos alusivos a la Sagrada Imagen, pidiendo por el triunfo de nuestra España, siendo el último día trasladada procesionalmente a la parroquia del pueblo, presidida por las dignas autoridades civiles, militares y eclesiásticas, rindiéndole honor y escolta un falange de Flechas con tambores y cornetas, y una muchedumbre interminable que sin cesar aclamaba y vitoreaba.

Bien merece elogio y admiración el pueblo de El Carpio que así sabe honrar y ostentar su fé.

CORRESPONSAL.

## Los rojos cierran su legación en Estocolmo

La Sra. Palencia, ministro del gobierno rojo en Suecia, se ha despedido de sus amistades alegando tiene que marchar a Ginebra. El verdadero motivo de su partida es un fracaso y el desprestigio que día en día va adquiriendo el gobierno rojo.

Ha despedido a sus criados, así como a los empleados de cancellería. Ya ha procedido al cierre del palacio legación, instalando la cancellería en el modesto local que ocupa la oficina comercial española.

## Gobierno Civil

COMITE PROVINCIAL

ANTITUBERCULOSO

Para el Sanatorio Enfermería. Relación de donantes:

Suma anterior, 270.442,92 pesetas. Un día de haber del Socorro Prolegios y Desamparados, 262,50 pesetas; don Roque Zafra Carmona, 5; don Francisco Sotomayor Navarro, 400; don Pablo Luque Serrano, de Priego, 5.000 y don R. Rafael Criado, 2.000.

Suma y sigue, 278.110,42 pesetas.

Suscripción en favor de las regiones que vayan siendo liberadas.

Suma anterior, 34.270,25 pesetas.

Junta provincial de Abastos, 5.000 pesetas; almacenes Forras Rubio, S. L., 1.000; don Angel Montero Montero, 15; don Sancho Martínez Espinosa, 25; don Luis Moya, 10; Ayuntamiento y vecinos de Ferraz Navez, 817; Viuda de Carlos Hidaigo, 150; don Antonio Hidaigo Carmona, 50; Ayuntamiento y vecinos de Villanueva del Rey, 80; secretario y funcionarios de este Gobierno Civil, 137.

Suma hasta la fecha, 41.360,25 pesetas.

# COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

## "AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS"

A partir del próximo día 1.º de Abril se pagará el cupón número 36 de las Obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado: BANCO HISPANO AMERICANO, BANCO DE BILBAO, BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO, BANCO URQUIJO, BANCO HERRERO, BANCO GUIPUZCOANO, BANCO MERCANTIL, BANCO PASTOR.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional inserta en el Boletín Oficial del Estado de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5 25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 21 Marzo 1938 — II AÑO TRIUNFAL.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

## Información por radio

### Los órdenes

Por decreto del ministerio de Educación, se nombra jefe de los servicios de enseñanza profesional técnica a don Augusto Prat Guerrero.

Otra decreto del ministerio del Interior concede a la ciudad de Oviedo los títulos de invicta y heroica con derecho a utilizar estos lemas en su escudo y emblemas heráldicos.

### Irresponsables

París.—Un periódico de esta capital señala el caso, después de las notas diplomáticas cambiadas, de que en Francia se haga política en favor de la intervención armada en España. Esa campaña la hacen elementos irresponsables, pero el Gobierno francés, no debe permitir tan insensata campaña.

### Visita

Burgos.—Ayer, a las 12.30 de la mañana, fué recibido por el ministro de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana, el representante diplomático de la tierra.

### Lo que dicen los rojos

Unión Radio Madrid dijo anoche, a las 10.30, que el partido socialista unificado había ofrecido al gobierno reclutar dos divisiones de jóvenes voluntarios y esperaba obtener mil jóvenes en los sectores de Madrid.

Negrin, según dijo anoche Radio Asociación de Cataluña, había rehusado a los dirigentes del frente popular y sindical en su despacho, habiéndoles de la situación militar y financiera y de las medidas que estimaba el gobierno necesarias. Solicitó una incondicional adhesión al aumento de la producción y disciplina incondicional. Hoy volverán a reunirse.

### La toma de Barbastro

Fuó la nota de ayer la toma de esta ciudad, sede de episcopado y en estos días cuartel general rojo, como Medina, también ocupado ayer. Su Iglesia Catedral ha sido saqueada. Solo han dejado el retablo del altar mayor.

Los rojos mataron en Barbastro a unos 500 personas, de ellos muchos niños. El obispo de la Diócesis fué fusilado el 26 de Julio del 36.

### Apertura de un Sanatorio

Santander.—Ayer tuvo lugar la solemne apertura de un Sanatorio Eufemista para enfermos tuberculosos, asistiendo el ministro de Orden Público general Martínez Anido, el de Obras Públicas, el subsecretario de Organización y Acción Social en representación del Sr. González Buesca, gobernador Civil y militar, presidente de la Diputación, y mandos de F. E. T. y de las J. O. A. A las once se celebró una Misa en el Sanatorio, después de la cual habló el Sr. Martínez Anido hablando por el que se prolonga este clase de instalaciones.

Todos los asistentes recorrieron el Sanatorio. Después hubo banquete.

### Advertencia italiana

Londres.—Italia ha enviado a Francia una nota en la que hace saber al Gobierno francés que si en las presentes circunstancias interviene en el conflicto español, las consecuencias de tal acto serán difícilísimas de prever.

### Anglo-italiana

Se reunieron Ciano y el embajador inglés. Estuvieron reunidos 45 minutos. Volverán a reunirse el jueves. Es falso lo que ha dicho una emisora democrática de que han surgido obstáculos en el curso de las deliberaciones.

### De la España roja

Perpiñán.—Los acontecimientos tan inesperados e importantes que se vienen desarrollando en el frente aragonés tienen su correspondencia en la retaguardia marxista.

Los que piden el visado de sus documentos en la frontera para pasar a Francia cuentan y no acaban de la catástrofe marxista, a pesar de los esfuerzos desesperados que hacen los tres gobiernillos y medio que allí existen.

Para mantener el orden y tomar acuerdos de urgencia está reunido, en sesión permanente, el gobierno Negrin Prieto.

### Los rojos oyéndonos

Marsella.—Noticias procedentes de Barcelona dicen que al conocerse en esta población que las fuerzas del Generalísimo Franco habían pisado tierra catalana, causaron efecto de honda impresión en todos.

Toda la población barcelonesa escuchó anoche y anoche el Parte Oficial de Burgos, sin cesar lo más mínimo. Hasta tal extremo llegó la desampresión del vecindario que hasta muchos cafés cerraron sus puertas para poner en sus aparatos de radio la Nacional.

La policía no se preocupó ya de tales «provocaciones» — como ellos denominan estos hechos — y solo se limitó a pasear por las calles en coches adornados de ametralladoras.

### Habla Negrin

Perpiñán.—A última hora de la madrugada dicen de Barcelona que en el gobiernillo de la España roja reunido por Negrin, este dió cuenta a sus compañeros de la situación gravísima y delicada por que se encuentra la España marxista, debido a los avances impetuosos de los nacionales. La reunión de los rojos terminó bien entrada la noche.

Los escasos periodistas que tuvieron la paciencia de esperar el final, fueron informados de que en la reunión «se habían aprobado medidas decisivas contra los derrotistas que en la zona roja se dedican a desmoralizar a la retaguardia».

### No les dejan escapar

Perpiñán.—Las personas que han logrado atravesar la frontera catalana, declaran que los marxistas españoles, por orden del «Gobierno» de Barcelona, han montado un servicio especial de vigilancia para impedir que saigan de aquella capital y sus alrededores — por la frontera catalana — las personas que quieren ponerse en fuga ante la difícil situación en que se encuentran los rojos españoles.

Agreden que en Manresa, Berga y otros puntos los anarquistas están encargados del control de las fronteras y tratarán de impedir que se escapen sus enemigos.

### Desbandada

Perpiñán.—El desastre marxista en el frente Este, que ya se llama en Barcelona Cataluña, ha ocasionado el derrumbamiento de la moral de la retaguardia.

Es la madrugada de ayer empezó una desbandada de bandada de gente, como consecuencia de las noticias recibidas del frente y que cayeron peor que un bombardeo, no quedando puerto ni playa sin ser testigo de la partida de numerosas embarcaciones.

### Abatimiento

Barcelona.—La entrada de las tropas nacionales en Cataluña se nota marcadísimamente por el toro de abatimiento de la prensa y emisoras marxistas. Dan pruebas inconfundibles de que ha llegado su última hora.

Solo funciona en la capital catalana la policía soviética.

### La no intervención

Londres.—El subcomité de no intervención se reunirá con carácter extraordinario el día 9, convocada por Lord Halifax.

### R. I. P.

Nueva York.—El que fué alcalde de la ciudad de Nueva York, murió anoche a las 10.30 de la mañana, víctima de un ataque al corazón. El auto se estrelló y ambos resultaron muertos.

### A los piés de la Virgen

Zaragoza.—Estos días la capilla angélica es lugar de emociones continuadas. Los devotos ven surcar las lágrimas por sus rostros a la presencia de muchas caras famélicas que desde la plaza llegan arrcullidas ante el altar de la Virgen del Pilar, para darle las gracias por su liberación. Vienen andado de los pueblos para agradecer a la Madre el bien recibido.

### Mussolini

Mañana, a las 17 horas hablará por la radio Mussolini. El discurso será retransmitido por todas las emisoras italianas.

### Represalias

El gobierno yanqui ha tomado unas medidas contra la plata mejicana, como represalias por el asunto de los pozos petrolíferos.

### La neutralidad francesa

«Le Acción» francesa continúa acusando al gobierno del paso de armas y municiones por la frontera.

Le acusa hoy de haber interceptado un telegrama que había del envío a España de un tren con 50 toneladas de material de guerra.

### El miedo de la Generalidad

Los separatistas de la Generalidad se reunieron ayer presididos por Companys. A la salida dió la referencia a Sbert, el cual dijo: Después de los asuntos de trámite el gobierno declara que en estos momentos trágicos el pueblo debe prepararse para defender al gobierno.

Se sabe que después de esta reunión hubo en Barcelona una manifestación de mujeres pidiendo la rendición.

Fueron disueltas por la fuerza pública.

### UNA PETICION RUSA

París.—El embajador soviético ha pedido al Gobierno francés que los aeródromos del Sur de Francia se pongan a disposición de los aviones soviéticos.

En caso de no acceder a la petición pidió que Francia enviase a la España roja más escuadrillas de aviones que Rusia sustituirá en el plazo de un mes.

El embajador ruso ha retirado técnicos de Barcelona y los pilotos rusos han comenzado a retirarse de España.

### † Pepe Redel de la Cruz

Esta mañana el teléfono nos ha dado una noticia que nos ha llenado de dolor. Pepe Redel ha muerto, nos han dicho. José María Redel de la Cruz era actualmente un sargento de requetés del tercio de San Rafael, pero Redel, adorador nocturno de hace años y congregante de San Luis Gonzaga, no era un machucho de los que se ha incorporado al movimiento nacional. Redel pertenece a la pléyade de los que, formando parte de la comuna tradicionalista, era de los que actuaban como se podía actuar en los tiempos de la nefanda república. La propaganda oral y escrita, los mítines, las visitas a los pueblos, eran la vida de una juventud — y de algunos que ya no tienen ese divino tesoro — pero a los que no faltó ardimiento en aquellos días que fueron para confesar sus ideales, aunque esa confesión les trajera el aislamiento de los «prudentes» siempre dispuestos a acercarse al sol que más calentaba, la persecución de los legalistas intransigentes para el cumplimiento de la ley escrita que les beneficiaba, fáciles adaptables para esa ley que era contraria a la ley eterna que exige la sumisión del alma.

Y Redel fué requeté en aquellos tiempos que era un delito llamarse requeté, lo fué cuando el ir a los pueblos trala como consecuencia la cárcel por el «delito» de sembrar ideas, que ahora han fructificado.

Redel se incorporó como se incorporó su hermano Rafael al movimiento del primer día, y donde estuvo el tercio de San Rafael estuvo Pepe Redel, como estuvo su hermano, y estuvieron sus tíos, pues la familia Redel tiene una brillante representación en días.

Hoy se lo ha llevado Dios para darle el premio que merecen los que pelean legítimamente, los que pelean por Él.

En su honrado hogar la noticia ha traído el dolor que produce la pérdida de un ser tan querido y tan ejemplar.

A sus padres — don Mariano, director del Banco de Bilbao y doña Rafaela, hermanos, tíos, primos y demás familia, acompañamos en estos instantes suplicando por el eterno descanso del alma de su buen hijo y patriota, de don Pepe Redel de la Cruz.

4-2

## Don José M.ª Redel y de la Cruz

Sargento de Requetés del Tercio de San Rafael, Adorador Nocturno y Congregante de San Luis

Murió gloriosamente por Dios y por la Patria, en los frentes de combate, a los 21 años de edad, confortado con los Santos Sacramentos de Nuestra Sacrosanta Religión y la Bendición de Su Santidad, el día 29 del actual

R. I. P. A.

Sus desconsolados padres, don Mariano y doña Rafaela; hermanos, Rafael (en el frente), Mariano y Adolfo; tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan lo tengan presente en sus oraciones, lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen. El funeral por el eterno descanso del alma de este soldado de Dios y la Patria, se celebrará mañana (D. M.) a las cuatro y media de la tarde en la parroquia de San Nicolás de la Villa. El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

Hay concedidas indulgencias por el Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis. Vivía: Gran Capellán número 15, principal.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

A LOS PROPIETARIOS, USUFRUCTUARIOS Y EN GENERAL A LOS PERCEPTORES DE RENTAS DE LA PROPIEDAD URBANA

3.ª DERRAMA OBLIGATORIA

Por el presente hacemos público que habiéndose practicado las operaciones necesarias para prorratear el importe de los alquileres condonados en los meses de Noviembre y Diciembre a partir del día primero próximo inclusive, los propietarios usufructuarios y en general los perceptores de rentas de la propiedad urbana, comenzarán a hacer efectivas las cuotas que cada uno corresponde satisfacer para el pago ulterior de los alquileres condonados. A este fin se observarán las siguientes instrucciones:

Primera. El pago se efectuará en el domicilio de la Corporación, G.ª Zaragoza, 28, en los días 1, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 11 y 2 del próximo mes de Abril y horas de 9 a 13.

Segunda. El intervalo de tiempo expresado lo señala la Cámara como período voluntario. Es decir, que durante él los interesados satisfarán sus cuotas sin recargo alguno.

Tercera. Transcurrido que sea el citado plazo, se procederá a la exacción de las cuotas insatisfechas por el procedimiento de apremio administrativo que regula el Estatuto de Recaudación de 18 de Diciembre de 1928 y ello con estricta atemperancia al art. 19 de las instrucciones para la aplicación del Decreto núm. 264.

Córdoba 28 de Marzo de 1938.— II Año Triunfal.— El Presidente, Rafael Sánchez — El Secretario, Rafael Zamora.

## De Sociedad

Nuestro querido amigo don Rafael de Montis ha sido destinado, a petición suya, otra vez a Córdoba, donde desempeña el puesto de segundo jefe de esta Administración Principal. Felicitamos al querido amigo por este nombramiento, prueba plena del afecto que se le tiene en la Dirección General, donde se reconoce toda una vida al servicio de los altos ideales que ahora están triunfando para bien de España.

En la parroquia del Sagrario de la S. I. C. y ante la imagen de la Virgen de la Medalla Milagrosa, han contraído matrimonio la simpática señorita Adelita Bohallo Rodríguez y el alférez del Tercio de Requetés de San Rafael, don Luis López Cruz.

Bendijo la unión el párroco de la misma don Faustino Mateo Naz, apadrinados el industrial de esta plaza don Manuel Ponce Guerrero y su distinguida esposa doña Francisca Castilla Rodríguez.

La boda se celebró en la intimidad por lato de familia.

Nuestro querido compañero don Ricardo de Montis no se encuentra mejor en el delicado estado de su salud. Pedimos a Dios le otorgue el completo y pronto restablecimiento.

Francisco Viguera Zurbano  
Corredor Colegiado de Comercio  
Vaca de Alfaro, 33  
(Frente al Banco de España)

### PÉRDIDA

Se ha extraviado un precioso álbum con pastas de cuero repajado, con dibujos y poesías. La persona que lo encuentre puede entregarlo en Blanco Belmonte, 28, donde se le gratificará.

## Hacienda

SEÑALAMIENTO DE PAGOS A LAS CLASES PASIVAS

Los perceptores de Clases Pasivas pueden presentarse a hacer efectivo sus haberes del presente mes, en los siguientes días del próximo Abril:

Día 1.º, excedentes, personal en reserva, jubilados y remuneratorios — 2, Montepíos civil y militar y Haberes del Clero. — 4, retirados de Guerra y Marina, retirados extraordinarios, Cruces de San Hermenegildo, Cruces trimestrales y de clases de tropa — 5, haberes de pensionistas de provincia — 6, no liberadas — 6, todas las nóminas. — 13, retenciones.

La producción nacional constituye una unidad económica al servicio de la Patria. Es deber de todo español defenderla, mejorarla e incrementar. Todos los factores que en la producción intervienen quedan subordinados al supremo interés de la Nación.

## Magisterio

INSPECTOR

DE PRIMERA ENSEÑANZA

Ha sido nombrada inspector jefe de primera enseñanza de esta provincia, la culta inspectora, doña Francisca Montilla Tirado, cesando en dicho cargo don Mariano Amo Ramos, que desempeñaba el cargo accidentalmente.

COMUNICACION

La sección de Zaragoza acusa recibo de haber hecho entrega a don Antonio Linares Hoyo la orden por la que se concede la confirmación en el cargo de maestro de El Vizo.

COMISION GESTORA LOCAL

DE PRIMERA ENSEÑANZA

A partir del lunes 28 del corriente mes de Marzo, las horas de clase en todas las escuelas nacionales de Córdoba y anejas de la misma, se efectuarán de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.—El presidente, Antonio Coello.

El Estado asume la tarea de multiplicar y hacer asequibles a todos los españoles las formas de propiedad ligadas vitalmente a la persona humana: el hogar familiar, la heredad de la tierra y los instrumentos o bienes de trabajo para uso cotidiano.

## Noticias

ASIMILADO

Se ha concedido la asimilación a capitán médico honorífico a D. Diego Canals Alvarez, jefe del Equipo Quirúrgico de Córdoba.

RECLAMADA

Ha sido detenida Antonia Ramírez Moreno, que estaba reclamada por el jefe de Orden Público.

INDOCUMENTADO

Por los agentes de Seguridad ha sido detenido Francisco Urbano Prieto, recluta del reemplazo de 1938, el cual no tenía documentos.

Recuerda la escasez de huevos en los meses pasados de invierno, y para que esto no te suceda utiliza el PREPARADO RAMOS LOGROÑO

SOMBREROS DE CANAL de fieltro para sacerdotes, a 15, 20 y 25 pesetas uno.

Casa Diego Ruiz.—Condo de Gaudomar, 12.

Teléfono, 1034.—Córdoba.

## Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

COLONIALES POR MAYOR

DESPACHOS DE ULTRAMARINOS FINOS:

Casa Central: PEREZ GALDOS, 3, teléfono 1-5 58.  
Sucursal: CALLE MALAGA, N.º 13, teléfono 1-5 43. Servicio a domicilio.

## Fotografía Montilla — Estudio Artístico —

Creación de "Foto-Venus", Fotos Ojos

y Orlas de niños

LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA